WS07.02 Feidhmeanna Easponantila

Aidhm: Staidéar a dhéanamh ar airionna feidhmeanna easponantula agus eolas a chur ar thréithe a
ngrafanna.

Roinn A - Gniomhaiocht 1:An Fheidhm Easpoénantuil, f(x)=2".

1.

3.

4.

Do f(x)=2*:
(i) Is é is bonn ag f(x) =2 na
(ii) Is é is easponant ag f(x) =2* na

(iii)  Cad ta athraitheach sa bhfeidhm f(x) =2*?

(iv)  Cad ta tairiseach sa bhfeidhm f(x) = 2*?

Do f(x)=2":

Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e.luachanna ar x (an fearann)?
Uimhreacha aiceanta |:| Uimhreacha Eagbimheasta
Slanuimhreacha |:| Réaduimhreacha
Uimhreacha Coimheasta |:|

Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf f(x) = 2* ar do chlar ban.
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Déan cur sios ar ghraf f(x)=2*:

(i) An line dhireach é?

O]

(ii) An bhfuil y ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsula.
Mar shampla, 6 - 2 go -1 agus 0 2 go 3.

Céard a thugann t0 faoi deara?

(iv) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/an rata athraithe ag athru.




5.

Do f(x)=2":

(i)
(if)

(iii)

(iv)

v)

(vi)

Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do f(x) = 2*.

An féidir go mbeadh aschuir dhitltacha ann? Minigh cén fath?

Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?

Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?

Céard i y-idirline ghraf f(x) = 2*?




Roinn A - Gniomhaiocht 2: An Fheidhm Easpoénantuil, g(x) = 3*.

1.

Do g(x)=3*:

(M)

(i)
(iif)
(iv)

Is é is bonn ag g(x) =3 na

Is é is easponant ag g(x) = 3* na
Cad ta athraitheach sa bhfeidhm g(x) = 3*?

Cad ta tairiseach sa bhfeidhmn g(x) = 3*?

Do g(x) = 3*:
Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e.luachanna ar x (an fearann)?

Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf g(x) = 3" ar do chlar ban:

Uimhreacha aiceanta

Slanuimhreacha

Uimhreacha Coimheasta

X 3

y =38(x)
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Jh

Maidir le graf g(x)=3":

()
(i)
(iii)

(iv)

An line dhireach é?

An bhfuil vy = g(x)ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsula.

[ ]
[ ]
[]

Uimhreacha Eagdimheasta |:|

Réaduimhreacha

[]

Mar shampla, 6 -2 go - 1 agus 6 2 go 3.

Céard a thugann t0 faoi deara?

Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.




5.

Do g(x)=3":

(i) Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do g(x) = 3*.

(i)  An féidir go mbeadh aschuir dhiGltacha ann? Minigh cén fath?

(iii) Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

(iv)  An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?

(v) Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?

(vi)  Céard i y-idirline ghraf g(x) = 3*?




Roinn A - Gniomhaiocht 3: Cuir graf f(x)=2*i gcomparadid le graf g(x) = 3*.

1. Conas is cosuil agus conas is neamhchosuil iad?

2. Breithnigh na coibhneasa {(x,y)|x e R, y e R, y =2} agus {(x,y)|x R, ye R, y =3"}.

An feidhmeanna iad? Minigh.

3. (Cén t-ainm a chuirtear ar an gcineal seo feidhme agus cén fath go gcuirtear an t-ainm seo
uirthi ?

Roinn A - Gniomhaiocht 4: Airionna f(x) =a*, a >1.a thuiscint

1. Céard é fearann f(x) =a*, a>1?

2. Maidir le graf f(x)=a*, a>1.

(i) An line dhireach €?

(ii) An bhfuil vy = f(x) ag dul i méad né i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  An bhfuil uasluach aige?

(iv)  An bhfuil iosluach aige?

(v) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.

3. Céard éraon f(x)=a*,a>1?

4. Céard i x-idirline ghraf f(x)=a*, a>1?

5. Céard i y-idirline ghraf f(x)=a*, a>1?




1. Do f(x):Gj :

(i) Is éis bonn ag f(x) = GJ na

(ii) Is é is easponant ag f(x) = (%) na

(iii) Cad ta athraitheach sa bhfeidhm f(x) = (%j ?

(iv) Cad ta tairiseach sa bhfeidhm f(x) = (%J ?

2. Do f(x):(%J :

Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e. luachanna ar x (an fearann) ?
Uimhreacha aiceanta |:| Uimhreacha Eagdimheasta |:|
Slanuimhreacha |:| Réaduimhreacha |:|

Uimhreacha Céimheasta |:|

Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf f(x) = (%] ar do chlar ban:
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4. Maidir le graf f(x) = (%j :

(i)
(i)
(iii)

(iv)

An line dhireach é ?

An bhfuil vy = f(x) ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsula.
Mar shampla 6 -2 go -1 agus 6 2 go 3.

Cad a thugann tu faoi deara?

Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.

(i)

(if)

Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do f(x) = (%J .

An féidir go mbeadh aschuir dhitltacha ann? Minigh cén fath?

(iii)

Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

(iv) An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?
(v) Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?
(vi)  Céard i y-idirline ghraf f(x) = (1] ?

2
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1. Dog(x)= G) :

(i) Is é is bonn ag g(x) = GJ na

(i) Is é is easponant ag g(x) = (%) na

(iii)  Cad ta athraitheach sa bhfeidhmn g(x) = (%j ?

(iv)  Cad ta tairiseach sa bhfeidhm g(x) = (1) ?

3
2, 1)
DOg(X) = (Ej :

Céard iad na hionchuir fhéideartha i.e. luachanna ar x (an fearann) ?

Uimhreacha aiceanta |:| Uimhreacha Eagdimheasta |:|
Slanuimhreacha |:| Réaduimhreacha |:|
Uimhreacha Coimheasta |:|

Leag amach tabla luachanna agus tarraing graf g(x) = (%J ar do chlar ban:

X () v = 9(x)

7
BRI
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4. Maidir le graf g(x):(%J :

(i)
(i)
(iii)

An line dhireach é?

An bhfuil vy = f(x) ag dul i méad no i laghad agus x ag dul i méad?

On tabla thuas, faigh an meanrata athraithe thar eatraimh éagsla.
Mar shampla 6 -2 go -1 agus 6 2 go 3.

Cad a thugann tu faoi deara?

(iv)

Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athra .

5. Do g(x):(%j :

(i)

(if)

Céard iad na haschuir fhéideartha (an raon) do g(x) = (%) .

An féidir go mbeadh aschuir dhitltacha ann? Minigh cén fath?

(iili)  Céard a tharlaionn don aschur agus x ag dul i laghad?

(iv)  An féidir go mbeadh 0 mar aschur? Cén fath go gceapann tu sin?

(v) Céard iad na himpleachtai a ghabhann leis seo do x-idirline an ghraif?
(vi)  Céard i y-idirline ghraf g(x) = (l]x?

3
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1. Conas is cosuil agus conas is neamhchosuil iad?

2. Breithnigh na coibhneasa {(x, Y|xeR, yeR, y= (%J } agus {(x, Y|xeR, yeR, y= G) }

An feidhmeanna iad? Minigh.

3. Cén t-ainm a chuirtear ar an gcineal seo feidhme agus cén fath go gcuirtear an t-ainm seo
uirthi ?

1. Céard é fearann f(x)=a*, a>1?

2. Maidir le graf f(x)=a*, a>1.

(1) An line dhireach é?

(i)  Anbhfuil y = f(x) ag dul i méad né i laghad agus x ag dul i méad?

(iii)  An bhfuil uasluach aige?

(iv)  An bhfuil iosluach aige?

(v) Tabhair cuntas ar conas ata an chuaire/rata athraithe ag athru.

3. Céard éraon f(x)=a*,a>1?

4, Céard i x-idirline ghraf f(x)=a*, a>1?

5. Céard i y-idirline ghraf f(x)=a*,a>1?
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Nota: Maidir lena bhfuil thios, glac leis gurb é an fearann na R.

1. Conas is cosuil na grafanna?

2. Conas is neamhchosuil na grafanna ?

3. Athscriobh f(x) = (%J in the form f(x) = 2*.

4. Cén trasfhoirmiG a mhapalann graf g(x) =2 ar ghraf g(x) = (%j ?

1. Conas is cosuil na grafanna?

2. Conas is neamhchosuil na grafanna?

3. Athscriobh g(x) = GJ in the form g(x) = 3%

4. Cén trasfhoirmili a mhapalann graf g(x) = 3" ar ghraf g(x) = GJ ?
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Roinn C - Feicim anois...

1. Ma f(x)=a*, aeR, a>1, ansin is iad airionna na feidhme easponantuila na:

2. Maf(x)=a*, aeR, a>1, ansin is iad saintréithe an ghraif easponantuil na :

3. Maf(x)=a*,acR,0<a<1, ansin is iad airionna na feidhme easpdnantula na :

4. Maf(x)=a", aeR, 0<a<1 ansinis iad saintréithe an ghraif easpénantuil na :
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Roinn C - Gniomhaiocht 4: Cé acu de na cothroméidi a leanas a léirionn feidhmeanna easponantila ?

An feidhm
easponantuil i? Cuis
Is ea/Ni hea

Feidhm

1 X
f(x) = [E]
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Ceistean Réiteach Fadhbanna ar Fheidhmeanna Easponantila

Note: Ta ga le Gniomhaiochtai Forleathnlchain chun cumas na scolairi a threisit sna hachair
siollabais a leanas:

Leibhéal Siollabas Lch.
TSAL f(x) =a2* agus f(x) =a3*, ditae N,x e R. Lch. 31
ATBL f(x)=a2* agus f(x) =a3*, ditaeN,x e R. Lch. 32
ATGL f(x)=ab*, ditaeN, b,x € R. Lch. 32
ATAL f(x) =ab”, aita, b, x € R. Lch. 32
1. Roinneann cill i féin in dha chuid gach la. Gheibhtear lion na gceall C tar éis D la 6n
bhfeidhm:
c=2°

(a) Tarraing graf na feidhme do 0 <D <6.
(b) Faigh lion na gceall tar éis 15 la.

2. Is féidir luach teileafon poca M a riomh (i gcentanna) tar éis T bliana 6n bhfeidhm seo a
leanas:

;
M= k(%) , ait ar tairiseach é k.

(a) Tarraing graf na feidhme do 0 < T <.
(b) Faigh luach k, mas é €100 luach an teileafon poca tar éis 3 bliana.
(c) Faigh luach an teileafon péca tar éis 7 mbliana.

3. | dturgnamh a thosaigh m néiméad 6 shin, tugtar lion na mbaictéar B i sampla ag:
B — 50(3)0.04m
(@) Faigh lion na mbaictéar sa sampla ag tUs an turgnaimh.
(b) Faigh lion na mbaictéar sa sampla ma thosaigh an turgnamh 3 uair an chloig 6 shin.

4, Taispeantar graf f(x)=ka*: 5
(a) Faigh luachanna k agus a.
(b) Uaidh sin, faigh luach f(x) 3
nuair x = 8.

-17 -



Q5.  Airionn Olive go ndiblaitear lion na mbaictéar i sampla gach 5 uair an chloig. | dtds baire ta 8
mbaictéar sa sampla.

Comhlanaigh an tabla thios:

, Lion
Lion -y
. na mbaictéar
uaireanta (h) (b)

0 8

5

10

15

(@) Sloinn b i dtéarmai h.
(b) Faigh lion na mbaictéar sa sampla tar éis 13 uair an chloig.
(c) Faoi cheann cé mhéad uair an chloig a bheidh lion na mbaictéar nios moé na 100?

Q6. Nuair a lasctar oigheann micreathonnach air ar feadh x néiméad, tugtar an coibhneas idir an
teocht c° laistigh den oigheann ag C(x) =500 —480(0.9)* nuairx > 0.
(a) Faigh luach C(0).
(b)  Minigh cad is bri le C(0).
(c) An féidir go sroichfeadh an teocht laistigh den oigheann micreathonnach 550C"?

Freagrai

h

C1 (b) 32,768 ceall, C2 (b) €800 (c) €6.25, C3 (a) 50 (b) 136,220 baictéar, C4 (a) k=2, a=3 (b) 13,122, C5 (b) b = 8(2)° (c) 48 baictéar
(d) 18.22 uair an chloig, €6 (a) 20° C (c) Ni féidir
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